

企业楷模

智立方:激发员工内在鲜活力

管理者运作组织的关键,是从内部突破,增强员工内动力。

■ 杨石头

无论哪个时代,员工内心的渴求都是有共性的,管理者就是要寻找这种共性,然后通过各种方式来激发员工内在活力,变员工被动成长为主动成长。因此,管理者运作组织的关键,是从内部突破,增强员工内动力。

不妨以智立方为例,来看看提升员工内生动力的方法。

熏陶:组织环境建设

人是环境的产物,如果在周围的环境中充满一些潜在语言,会慢慢地影响他的行为和思考。因此,在做组织环境建设时,要避免纯标语式的口号,这样很难进入人心。试着让它有创意,所有的大道理都可以转化成轻松幽默的文字,更容易让大家记住。

比如小会议室写着“捞干的嘴”,洗手间卫生纸边上写着“人生就像卫生纸,没



事的时候少扯”,大会议室的钟表上写着“少说废话”等。

评估:员工成长看得见

在智立方,称员工为伙伴。让员工伙伴负责任地成长,看得见隧道那边的光。而不同的伙伴要的东西不一样,基层伙伴是要有所学,中层伙伴是要有所长,高层伙伴是要有所成就。

人没有天生的信心,只有不断被鼓舞的信心,公司每季度都有提名奖,看到员工快速负责任地成长,就要让他显现出采,每季度有成长之星、成长之组。员工受到鼓励后自然激情万丈。有个团队为宝马发布会作出了巨大的努力和配合,高标准严要求地工作,被评为季度成长之组,他们组获奖后把合影挂在墙上,写上“致没有遗憾的青春”。

学习:激发团队创造力

学习一定要变成一种信仰。公司每两周举行一次午餐交流会,业务系统的叫“教你三招”,创意系统的叫“口活一个钟”。一起午餐时分享各自创意的想法,如此持续坚持,就有意想不到的结果。比如创意中心的几个85后员工自己参赛“ONESHOW”国际创意奖,拿到了中国区的创意金奖,把四块奖牌淡定地轻轻放在主管桌上,吓了主管一跳。

鼓励:给员工正能量

还有一点很重要,就是给员工带来新的正能量。像很多公司经常采用的方式一样,智立方在三周年时给一起工作了三年的伙伴每人定制了一枚铜制勋章。这看似作秀,但对新人来说却是树立榜样,对老人来讲则是一种安慰和满足,表达你对他的肯定、认同和感谢。

成功从来不应该只是功成名就,而应该是成就功德。将公司的目标深入员工内心,让员工知道应该去哪儿,明白该做什么,潜移默化地影响他,发自内心地对他好,情深不露,他终会明白,你和他走过的这段旅程是多么珍贵。



管理之道

业务员都乐意参与“挑战赛”,而且经常创造奇迹。

金凯公司是做会议营销的,50多个业务员分为六个组,以便他们相互竞争。公司设了好几个奖项:周销售冠军组和个人奖、月度销售冠军组和个人奖、月度最大订单奖、月度最佳进步奖……每个奖项都制作了红旗,哪个组或个人获奖了,就挂上红旗。同时,业务大厅的墙上还有销售数据动态表,每个组和个人的业绩一目了然。在这种气氛下,你只有两种选择,要么努力,要么走人。

我曾经在销售团队里搞过“挑战赛”:本月张三获得销售冠军,大家可以对他提出挑战。哪位挑战成功,则另加奖励300元,不成功也没有损失,还是按原规定发放奖金。业务员都乐意参与“挑战赛”,而且经常创造奇迹。我们的销售统计报表显示,这个奖励制度实施后,人均月度销售额比以前增长了22%。不过,竞赛的目标要兼顾数量和质量,毕竟,对经营来讲,数量是暂时的,质量才是永久。

在管理销售团队的过程中,我发现大多数业务员总觉得自己比别人强。这种心态直接导致了一个后果:他们很少愿意去帮助别人,因为担心别人超过自己。后来我对奖励制度作了一些调整,把奖金预算三七开,其中30%奖励集体,70%奖励个人。假如某个小组内部有人销售业绩未达到一个基准线,则小组全体成员就得不到那30%的奖金。这种做法既避免了大锅饭,又迫使员工互相帮助。

有些经理埋怨部属缺乏合作精神,其实是多余的,不如从机制上想办法。

韩国上班族压力很大,除了要面对繁重的日常工作,还要应对上下级和同事之间的关系。如果处理不当或是一时想不开,过大的压力很有可能成为压倒上班族生活信心的最后一根稻草。

企业为了调动员工积极性,创造和谐的内部环境,往往会采取各种措施帮员工减压,其中定期举行员工内部的聚餐成为了各方都能接受的减压良方。

记者认识的一位韩国企业的中层干部,他每个月除了固定工资外,还有一定的交际费,这是让其不定期与下属聚餐的费用。减压聚会大约每月1次,聚会大多是在晚餐时间,如果不尽兴还可以去酒吧或练歌房进行“二次”聚会。聚会范围可大可小,可以是整个部门,也可以是所在的工作小组,但有个不成文的规定,那就是无论领导还是普通员工,没有特殊情况不能请假。

在这些减压会上,公司领导主要担任调解气氛和组织的角色。领导不仅要主动说一些笑话,还会主动与平时接触不多的员工喝酒拉近关系。普通员工在酒过三巡以后也逐渐放开,与上司说自己的苦闷,有的甚至直言不讳:“最近给我的工作量太大了”,“最近公司效益不错,是不是可以给大家涨工资了”等。由于有些话属于半醉半醒之间说的,因此即使当时点了头,之后并没执行,大家也不会秋后算账。

定期聚餐文化已经演变成上下级沟通和减压的典型途径。韩国社会的等级观念十分森严,上班时公司的头头脑脑们都是一副无比严肃的样子,加上工作紧张、压力大,久而久之,员工在心理上不免产生负面影响。如果不找个渠道使其宣泄,必然带来工作配合不良,上下级关系紧张等问题。经常受上司批评的下属可在聚会上借酒“报复”一下上司,享受一下心理平衡,而上司也可以做点儿平时放不下面子来的事,证明自己不是“魔鬼”。定期聚会给大家提供了交流和缓解压力的窗口。

销售团队里的「挑战赛」

王浩

韩国企业每月办减压聚会

王刚

经营方法

客户流失的原因是从顾客的角度看来,他们需要的是货物及时送达,而不是公司是否达到100%的满载运送。

用客户的衡量标准决策

■ 巴赞

一家从事食品包装业的公司想要降低运输成本,于是高级管理层决定“不再分批运输,等累计到一定数量的订单,再一起满载运输”。

根据公司内部的衡量标准,这样做没有什么问题:所有的订单运输都达到100%满载后进行。但是新问题却产生了,在码头的集散点,货箱没有装满,于是这些食品外包装堆积在那里,等着订单的下一批生产出来,一起装到货车上运到客户那里。

这家公司的客户是各个快餐连锁店,它们的经理们站在店里,只能眼睁睁地看着存货不断减少、新货仍然没到而束手无策。尽管这个供货商值得信赖,但是他们已经开始寻找其他的供货商了。

公司老总无法理解为什么下属经理们拿来的内部衡量标准看起来非常好,但是客户却在不断流失,收入减少。于是,老总让下属告诉他到底怎么了——为什么



会存在这样的差别?

下属查看了多处码头,组建了相应的团队拜访客户,看他们是怎样评价该公司的表现。通过与客户的交流,知道了顾客的衡量标准,知道了他们怎样才会对公司的服务满意,也找到了客户流失的原因。

原因是顾客的角度看来,他们需要的是货物及时送达,而不是公司是否达到100%的满载运送。公司的经理们很快纠正了错误,不再等满载,而是像原来一样分批,装载码头不再积压产品,公司收入减少的状况也随之停止。

巧变思路月赚万元

■ 刘改徐

第二次世界大战后,美国拥有雄厚的经济实力,工业发展突飞猛进,每天都有若干企业成立,急需大量厂房、办公楼和居民住宅,因此到处都在大兴土木。泥瓦工开始变得供不应求,这对于城市的失业者和乡下的农民来说,是一个难得的机遇。

此时,一个叫迈克的年轻人变卖了所有家当,从乡村来到芝加哥谋生。他看到满大街都是招工广告,却没急着去应聘,因为他没做过泥瓦工,从最简单的活儿开始做,根本赚不到钱,这可不是他所希望的。

迈克想,如果有一家专门培训泥瓦工的学校就好了,自己就可以快速入门。但是,走遍整个芝加哥也没找到培训泥瓦工

的学校,迈克忽然灵机一动:“为什么只想让别人办学校自己接受培训,像我这样想学技术的人应该很多呀,何不自己办一所学校培训别人呢?”

于是,迈克在当地一家报纸刊登广告:“你想成为泥瓦工吗?请到‘泥瓦工速成培训学校’接受培训。”

本学校实践性强,价格优惠,速学速会……”

广告刊出后,迈克选了两间店铺当教室,请来两位技术熟练的泥瓦工做教练,又买来大堆砖头和沙子当教材。

很快,学技术的工人蜂拥而至,培训学校开始授课了。短短一个月时间,迈克净赚了1万美元,相当于一个泥瓦工两年的收入。巧变思路,让他轻松赚到了人生的第一桶金。

抢先一秒说“您好”

■ 张前

到一家公司去办事,偶然间看到办公室墙壁上张贴的规章制度,其中有这样一条:在接打电话时,通话开始,一定要抢先对方一秒说您好;通话结束,一定要等对方放下话筒一秒后,再放下话筒。

看到这条规定,我着实被这家公司的细心深深地感动了——看似毫不起眼的一条规定,其实,体现的正是这家公司最贴心的服务:抢先对方一秒说您好,是礼貌的先入为主,不问对方姓谁名谁,何许人也,先主动送上一句您好,足以体现通话人的诚意和热情,让对方立刻感到如沐春风般的温暖;通话结束后一秒才放下电话,不是一下子把话筒砸在电话机上,而是等对方把话筒放下,再轻轻地放下话

筒,这既避免了给对方带来冷冰冰的感觉,也给对方留下了继续说话的余地,足以体现出对客户的尊重和以客户为主的原則。

办完事情后,我翘着大拇指当经理说起了这条规定。她笑了笑,说:“其实,在这样一个通讯发达的时代,我们几乎天天在跟电话打交道。在现实生活中,电话线串起的,往往是我们一生中最亲最真的情感;作为公司,电话线串起的,往往是滚滚而来的财源。别小看一个电话,那里面往往蕴涵着一分真挚、一分热情、一分机遇。所以,在我们公司,我们要求员工在接打电话前,一定要首先平和自己的心态,理顺自己的心情,在通话过程中,一定要多想一想电话那头的感受。”



心动不如行动

■ 黄邦在 陈海

在一次营销活动中,美国一公司经理请到会者站起来,看看自己座位下有什么东西。结果每个人都发现了钱,最少的捡到一枚硬币,最多的拿到了100美元。这位经理说:“这些钱都归你们了,谁知道为什么?”没人能答出原因,最后经理一字一顿地说:“我只不过想告诉大家一个道

理——坐着是永远也赚不到钱的,要成功先要站起来,心动永远不如行动!”

仔细想想,那些在事业上卓有成效的人,哪一个不是行动的楷模?一个实干家,必定是一个视时间为生命的人,必定不是一个空谈家。

无论什么时候,当你站起来脚踏实地地向自己的目标前进时,成功离你就不远了!